

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nerancote nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămîț.

N<sup>o</sup> 86.

Duminică, 19 Aprilie (1 Maiu).

1887.

## Datori suntem ori nu se ne jertfim pentru cauza națională?

II.

BrașovŪ 18 (30) Aprilie.

Să ne închipuim un sat românesc dintre cele multe câte le avem în această țară: în mijlocul acestui sat se află o curte mare cu o casă domnescă; în casă trăiesc un mare proprietar român, om independent, care a ajuns la o frumoasă stare prin sîrguința lui și prin munca omenilor din sat, cari îi lucrează pămînturile și îi cară în șuri rîdele câmpului.

Să ne închipuim mai departe, că peste acest sat este pus un solgăbiru ungar din cei mai vrășmași, reprezentant al guvernului în acel ocol, și că acesta urăște nemul românesc, nu lădăre inima de omenii din sat, îi prigonesc și îi șicanază fără de nici o milă.

Ce se întemplantă? Țeranii, cu ajutorul căror marele proprietar român și-a agonisit averea, se duc în strîmtărea lor la el să lădăre să sară în ajutorul lor și să scape de năpasta solgăbirăescă.

Este așadar cauza comună națională a țeranilor din acel sat, care vine și cere să fie susținută și apărută de proprietarul român cu poziție independentă din sat.

Să ne închipuim în fine, că marele proprietar este din întemplantă un cititor al „Tribunei” și că tocmai cu o zi mai înainte de a se prezenta țeranii la el a citit în această foaie că:

„Omenii cu poziție independentă nu sunt datori să se pună în conflict cu guvernul și cu societatea maghiară pentru ca să susțină cauza națională a Românilor; că trăiesc mai nesuperați decă n’o facă acesta și totuși omenii cum se cade rămân decă omenii cum se cade sunt.”

Ce și va gândi el? — Decă voi sări pentru țeranii, își va dice el, voi veni în conflict nu numai cu solgăbirul, ci și cu fișpanu-pașa, care se face luntre și punte pentru solgăbiru și așa mi voi atrage asupra capului meu mulțime de supărări și necazuri. Om cum se cade sunt, și „Tribuna”, care se fălesce că e foaie națională a Românilor, dice că totuși om cum se cade voi rămâne și decă nu mă voi lua de pîră cu solgăbirul pentru cauza țeranilor români. — Așadar ca să potă trăi nesuperați el le va dice țeranilor:

— „Dragii mei! Vă iubesc, căci sunteți muncitori și omenii de trebă și cu totă inima aș face ce mi cereți și v’asî ajuta, dăr nu mi este cu putință. Vremurile sunt grele și vrășmașii sunt nempăcați, nu vă pot da dăr altă stată, decătuși să răbdați și să vă păstrați puterile.” Etă așa dice și foaia noastră națională din Sibiu și dăr o vrea Dumneșu să se mai schimbe și aste vremuri și să avem și noi deregători mai buni și mai drepti!”

— „Bine domnule — vor să răspunde țeranii — dăr pînă atunci noi ne prăpădim de atâtea necazuri. Măria sa solgăbirul, când sunt zile frumoase și am să trebui și noi să lucrăm câmpurile, ca să avem de unde să plătim dărea grea, ne trimete cu jandarii să facem drumuri. De aceea am venit la d-ta, care scii carte și scii vorbi și cu domni unguri, că dăr vei pute face ca să mai aibă și ei milă de bieții omenii!”

— „Voi vorbi, dragii mei, voi vorbi, dăr vă spun înainte, că n’am nădejde de isbîndă. Dumneșu numai să v’ajute!”

Țeranii se duc cu fețele posomorite și cu capetele plecate, ei sîmț că au rămas singuri pradă volniciei birăescă și dându din capu ofteză: „Slabă nădejde! Ungurii ne dică că domnul nostru din sat e omul nostru, ce folos că a învățat atăta carte și are avere așa de mare decă nu ne poate ajuta? Preotul și das-

călul nostru ne totuși îndemne să ne trimetem copiii la școlă, apoi ce hasnă vom avea noi de învățatura lor, decă nu ne vor pute apăra de nedreptăți?”

Proprietarul rămâne și el întristat de durerea țeranilor. O voce tainică îi șoptește, că trebuie să facă ceva pentru ei. Este conștiința datoriei sale ca om și Român, care se mișcă în peptul lui. Dăr în momentul când era să se hotărască a prinde caii la căruța spre a merge să apere cauza țeranilor, dăr cu ochii din nou de foaia „națională” din Sibiu și, fără să vrea, își aduce aminte de multele necazuri, ce le poate întemplantă dela putericii comitatului decă se va pune în conflict cu solgăbirul. „Datori nu sunt”, își va dice, „așa stă scris negru pe alb, de ce să-mi mai fac dăr din capu călindaru?”

Din momentul acesta cauza națională a Românilor acelu sat va fi lăsată în scirea solgăbirului. Țeranii, vedînd că proprietarul nu se pune cu peptul ca să-i apere, se vor răci de cătră el și nu vor mai merge cu aceeași plăcere ca mai înainte să lucre câmpurile. Astfel relațiile dintre Românul cu poziție independentă și dintre săteni se vor slăbi pe zi ce merge, el le va apăra lor ca unul care este înțelesu cu domni și, când îi va chema pe moșia sa, vor începe a cărti și a se îndărănici. Atunci proprietarul, vrîndu așî apăra interesele, va trebui să se sprijinească pe puterea solgăbirăescă în opoziție cu țeranii și să-i ducă cu pandurii și cu jandarii la câmpu, când va fi mare nevoie, cum se face adeseori în favoarea proprietarilor mari unguri și chiar jidani.

„Stau bine cu solgăbirul, îi va învăța el minte pe săteni!” Gîndindu-se astfel, omul cu poziție independentă a încetat de a mai fi și om cum se cade, căci *Românul cum se cade n’a mai fost din acel moment, când datoria națională i-a impusă de a sări în ajutorul țeranilor și a jertfi totul pentru cauza lor sfîntă și dreptă, că el n’a făcutu nimic.*

Am adus acestu exemplu, pentru ca ori și cine să potă înțelege clar și limpede, de ce combatem noi păreri emise de „Tribuna”, și ca să vedă, ce urmări rele potă evă nisce articuli scriși cu ușurință și cu nepricepere într’un timp, când mai mult ca ori și când cauza noastră națională este amenințată și când mai mult ca ori și când ni se cere să ne punem în conflict cu adversarii noștri pentru apărarea ei.

Să trecem acum la alu doilea articol al „Tribunei”, în care ea se acată de noi, din cauză că în articolul nostru din Vinerea Pascilor am fost combătutu teoria periculoasă a acelor Români cari susțin, că nimenea nu e obligat a aduce jertfe pentru națiune.

„Tribuna”, mărturisind că și ea face parte din tagma celor ce nu vor să admită datoria de a ne jertfi pentru cauza națională românescă, dice între altele:

„Ni-e greu a ne gândi, că jertfa de sine a Mântuitorului nostru, chiar acestu mai slăntu eveniment în viața omenirii a fost adus dreptu argumentu conra noastră.”

„Ei bine! Christos nu din datoria, ci din iubire s’a jertfit!”

„Iubirea cătră neamul lor avem să o cultivăm în Români, decă vom ca ei să se expună și să aducă jertfe pentru cauza românescă, căci datoru nu este nimeni, nimeni nu poate să fiă silitu, decă iubirea nu lă îndemne la fapta cea bună.”

„Decă ar fi cineva, care ar voi să redice titulu siluirii, să-l redice chiar și asupra noastră: noi îl respingem, îl detestăm ca pe un dușman al nemului nostru! Pentru noi nu există altă armă decătu sentimentală comună alu omenilor de bine: stima pentru toți omenii onorabil, devotamentul cătră cei ce se disting în lupta pentru cauza comună și disprețu adănc pen-

tru cei ce compromit neamul nostru prin faptele lor ori profită de pozițiunea grea a Românilor, ca să parvină și să se mîntină.”

„Până aci! — mai departe noi nu mergem.” (Tribuna nr. 78 din 1887).

Cetind aceste pasaje în articolul de fond alu „Tribunei”, vrîndu nevrîndu, am să trebuit să ajungem la trista convingere, că cel ce le-a scris n’are concepte clare despre ceea ce numesc elu „iubire” și „sentimentu comun alu omenilor de bine” și că n’are de locu concepte despre datoria morală a omului în special, că-i lipsesc în fine chiar și cunoștințele elementare despre legile psihice.

Dice „Tribuna”, că Christos nu din datoria, ci din iubire s’a jertfit. Va să dică „Tribuna” pune față, ca doi poli opuși, datoria și iubirea și nici ideă n’are despre o datorie de a iubi. Pe semne, că celor ce scriu întrina capulu le este așa de plin cu alte lucruri, încatu au uitat chiar și de cele de ce porunci ale lui Moise și de principiile cardinale ale creștinismului depuse în noulu testament. Ei bine, nu este o poruncă în legea lui Moise ca copiii să iubească și să cinstescă pe părinții lor? Și nu demandă categoric evangelia creștinilor: iubesc pe deapropoale tîu, ca pe tine însuși, iubesc chiar și pe dușmanul tîu?

Basa și izvorul iubirei de omenii este așadar sentimentul de datorie, și chiar iubirea Mântuitorului nostru pentru omenime a isvorit din datoria lui cătră Tatăl celu ceresc, care i-a demandat să se aducă pe sine jertfă pentru ca, cum dice evangelia, să redice pe Adamu celu căduțu, mîntuind omenirea din robia păcatului.

Cumcă i-a fost impusă această datorie rezultă și de acolo, că atunci când era să meargă spre mărtea crucii s’a rugat de părintele său celu ceresc, cu sudori de sânge pe față, că decă este cu putință să trecă paharul acesta dela el. Făcutu Christos această numai puru și simplu din sentimentul de iubire, ori în același timp și din sentimentul de datorie?

Cum ar pute să ceră scriptura să iubim chiar și pe adversarii noștri, decă acesta iubire nu aru întemeia-o pe datoria creștină a omului față cu deapropoale său? Și nu totuși scriptura dice, că păstorul celu bun trebuie să pună și sufletul pentru turma sa? Acesta poruncă creștină nu este ea ore întemeiată pe datoria ce-o are un păstor sufletesc cătră credincioșii săi?

Și decă este vorba de iubire, întrebăm, are „Tribuna” ideă despre ceea ce va să dică iubirea de patriă și de națiune?

După cuvintele ei de mai sus trebuie să ne îndoim, deorece ea nu vrea să admită existența unei datorii, pe când filosofii tuturor vîecurilor recunosc că cel mai de căpetenie și mai nobil izvor alu acestei iubiri, este conștiința datoriei, care legă pe individ, ca pe o verigă într’un lanțu, de patriă și de națiunea sa, a datoriei ce-o are față-care cetățenii de a apăra patriă și națiunea sa nu numai în contra dușmanilor din afară, ci și în contra exploatarelor și apăsătorilor din întru.

„Iubirea cătră neamul lor avem să o cultivăm în Români”, dice „Tribuna”, — decă vom să se expună și să aducă jertfe, căci datoru nu este nimeni, nimeni nu poate să fiă silitu.

Ei bine, este cu putință să cultivăm în Români iubirea cătră nemul lor, fără de a le cultiva mai întai sentimentul de datorie cătră el? Are „Tribuna” ideă de ceea ce va să dică educațiune națională și sîmț de solidaritate națională? Cum va pute un Român din sudul Ardélului să inbescă de exemplu pe Românii din Maramureșu, unde n’a fostu niciodată și pe cari nu i-a vedutu niciodată, decă nu va





Cursul la bursa de Viena

din 29 Aprilie st. n. 1887.

Table of stock market prices for Vienna, listing various securities and their values.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 16 Aprilie st. v. 1887.

Table of stock market prices for Bucharest, listing various securities and their values.

Cursulu pietei Braşov

din 30 Aprilie st. n. 1887.

Table of commodity prices for Braşov, listing various goods and their prices.

PACEA IN EUROPA

este de prevedut, fiindca furnizările cele mari de haine pentru streinatate s'au suspendat...

Vestminte gata

in numar de 200, complete, elegante, moderne, pomposu ajustate pentru primavara si vara...



Unu costumu bar-batescu

pentru vara, completu gata, pantalonu, rocu si jileta din stufe de moda.

I. calitate: numai fl. 5.50
II. calitate: numai fl. 7.50
III. calitate: numai fl. 9.50

„Fekete's Herrenkleider-Filiale Wien, Hundstuermerstrasse Nr. 18/59.

Postavuri de Brunn

Costum de vara intr-o bucatu (coupon de Metri 3.10, seu 4 cozi de Viena fie-care bucatu... Lana veritabila.

Avisu d-loru abonati!

Rugamu pe d-nii abonati ca la renoirea prenumaratiunei se binevoiasca a scrie pe cuponulu mandatului postalu si numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Teiusu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table of train schedules for various routes including Predealu-Budapesta, Teiusu-Aradu-Budapesta, and Budapesta-Aradu-Teiusu.

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grose.